

**SUSCRIPCIONES**

Almería, un mes. . . 1 pta.  
 Provincias, trimes-  
 tre. . . . . 3'50  
 Extranjero, un año 20  
 PAGO ANTICIPADO

# El Radical

Diario republicano

**ANUNCIOS**

Pídanse tarifas en la Ad-  
 ministración.  
 OFICINAS Y TALLERES,  
 Magistral Dominguez, 31.

Director, Rodolfo Viñas

Administrador, F. Ferré

ANO. I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 26 DE JULIO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 16.

**De la discusión, la luz**

## Al filo de una sesión

Ya tenemos un informe luminoso, que resuelve la cuestión de la luz, legalmente. Si fuésemos a terminar la campaña contra las arbitrariedades de Lebón podíamos darlo por terminada, haciendo nuestro el informe; pero, no se trata de eso. Mejor que acabar, estamos por decir, que ahora es cuando comienza el problema.

Hubo una Compañía, que faltó a las cláusulas de un contrato; un pueblo que protestó de ello, y su representante legal, el Ayuntamiento, que conmina a la Empresa a que cumpla con su deber; eso es todo, hasta hoy. Pero, aprobado el dictamen de la Comisión, se presenta este dilema: ¿Lebón se aviene a transigir con lo que le impone el Ayuntamiento, que no es más que el cumplimiento del contrato, o Lebón falta deliberadamente a lo pactado, y da lugar a que el contrato se rescinda.

En el primer caso, nada hay que decir; vuelve la normalidad en los precios, sigue la ciudad alumbrándose con la luz de Lebón, y en paz. Si ocurre lo segundo, la cosa varía de aspecto se agrava, y es preciso actuar de hombres previsores, sin trampa ni cartón.

Rescindido el contrato, el ayuntamiento, puede y debe incautarse de la fábrica, y dar luz por cuenta del municipio, hasta que se resuelva legalmente la cuestión. Y puede hacer esto, precisamente, si al rescindir el contrato con todas sus consecuencias, declara la verdad, es decir, fundamenta esta rescisión en el incumplimiento «de varias cláusulas del contrato», no en una sola.

En tanto que dure esta anomalía legal, el municipio, puede convocar a los vecinos a una asamblea magna y poner los primeros jalones para establecer en Almería, bien por medio de una cooperativa, bien municipalizando el servicio, una fábrica de gas y electricidad.

Eso es todo y a eso debe irse con toda energía y con toda decisión. Hasta hoy, la resolución de este interesante problema, la estudia el Ayuntamiento, y en honor a la verdad hay que decir, que va por un camino recto hacia la terminación justa que Almería desea.

Desde ahora en adelante, es cuando el problema toma caracteres de verdadera gravedad. Tengan calma y serenidad todos, mírense por dentro y consideren, que no hay más que un dilema, ya expuesto en la sesión; o con Almería o contra Almería.

Piensen además, que el pueblo es quien ha de decir la última palabra, y que el pueblo no entiende de soluciones ambiguas. O se le dá el asunto resuelto legal, jurídica y honradamente o el pueblo se incauta de la fábrica, y expulsa del municipio a los que vuelvan la espalda al deber.

## Lo que dice "España Nueva"

### La reorganización republicana

Al nacer EL RADICAL, tuvo como principal propósito, el de reorganizar el partido republicano, almeriense comenzando por crear la juventud del Partido.

Llevamos unos cuantos días de vida y alrededor de esta publicación, se

agita ya, una juventud entusiasta, rebelde, que bebió el republicanismo en los libros de los maestros y en el ambiente; que está cansada de un régimen podrido, que aspira para su patria días de esplendor y de gloria.

Esta juventud, manantial de donde saldrá el partido republicano almeriense, acordará, el sendero que le conviene seguir y se unirá con su fortaleza a los republicanos que en Madrid estén más decididos al triunfo de nuestra causa *España Nueva* recoge con cariño nuestro grito de rebeldía y escribe un artículo de aliento, que reproducimos a continuación, y por el cual le enviamos nuestra gratitud. Dice así:

### La labor de Almería

En Almería, la esplendorosa ciudad andaluza, los espíritus sanos, rebeldes y entusiastas parecen agitarse en una nueva era de actividad briosa, batallando en pro de una firme y pujante reorganización del partido radical conjuncionista.

Mucho amamos--singularmente nuestro jefe ilustre D. Rodrigo Soriano--a esta bella ciudad (de una belleza tan feliz como inmenso es el desprecio que por ella sienten los hambrientos cuervos de su cacicato), y no queremos dejar en el silencio sus vibraciones nuevas, que son no más que una sensata y noble repercusión de aquellos ideales redentores e inmarcesibles que predicase en vida, sobre el haz de Europa, quien en un rincón amable de la provincia urciana vino al mundo: el cristido de las ideas de nuestros siglos, don Nicolás Salmerón.

Desde la muerte de este inmortal caudillo, Almería, como casi el resto de España, por obra y gracia de malsines indecorosos y egoístas judaicos, ha sufrido calladamente, injustamente, un largo lapso de tiempo de vergonzosa desorganización republicana.

Efectos de esta desorganización han sido y son aún, que es lo más irritante, los descarados mangoneamientos en la Administración pública, realizados por gentes sin pudor ni conciencia; los atropellos de que es objeto la ciudad por parte de nuestros Gobiernos, negligentes a sabiendas; los desafueros de sus autoridades judiciales, denunciados en la campaña última contra Cervantes, el cacique más repulsivo que ha pisado la tierra; la carestía del trabajo que padece y el hambre, por consiguiente, que revolotea, en forma de argur fatídico, sobre los cansados hombros de la poblada escarnecida. Esta es la realidad escueta; ésto los dolores enroscados al alma de la ciudad por culpa expresa de la desorganización del único partido honrado que Almería siempre tuvo.

Y ha necesitado esta honrada ciudad todos esos mordiscos fieros de un cacique de cloaca, que ha chupado su sangre y pretendido dejarla sin vergüenza, para sentir el anhelo bendito de una reintegración justa, que nuevamente la alegre y la llene de vida: el sacrosanto anhelo de una inquebrantable reorganización del partido radical. ¡Bendita sea la tierra levantina, que al fin, se estrema, poniendo en las vibraciones de sus nervios todo el ardor quemante del sol glorioso que la caldea!

¡Tú, bella Almería, que te pareces a una mujer de Sol, no consentas un instante más que tus senos ubérrimos y turgentes sean chupados por labios de glotonos malditos! ¡Arroja de tu sagra-

do regazo a esos vampiros de tu belleza y de tu virtud! ¡Déjate amar por los que te aman, por los románticos que nacieron bajo tu cielo! ¡Por los que te desean feliz, rica y floreciente! ¡Por los que, amante tú de ellos, derramarían su sangre en sacrificio de tu ruiseño bienestar.

¡Tú, noble pueblo almeriense, en tus esfuerzos late tu anhelada emancipación! ¡El hambre que padeces debe avergonzarte, por cuanto que el pan que necesitas lo tienes amasado en las entrañas de una briosa rebeldía! ¡Cúlpate a ti mismo de tu desgracia, y rebélate honradamente, enérgicamente! ¡Intégrate, que todos tus miembros se confundan en uno, uniforme, igual; que tu bandera sea tan roja como tu sangre y tu tierra, y el fruto de esa unión será la brillante ejecutoria de tu honrado orgullo!

La luz se va a poner por los  
 cielos. Las patatas están por  
 los cielos. El aceite lo mis-  
 mo. El pan igual.  
 Decididamente, va a ser cosa  
 de cojer el ciclo con las ma-  
 nos.

## CRÓNICA

### Las ambiciones de Bulow

En la historia moderna de Alemania no se ha registrado jamás el caso de que un político en desgracia volvea al Poder. El príncipe de Bulow parece tener, sin embargo, el deseo y la esperanza de romper dicha tradición. Sabiendo la pesadumbre que su alejamiento ha inspirado a una gran parte de la opinión pública y la positiva influencia de que aún goza el ex-canciller alemán, se propone explotar en provecho propio la crisis de popularidad que actualmente atraviesa su sucesor von de Bethmann-Hollveg.

En 1913, y con motivo del jubileo del emperador, se publicó una obra enciclopédica titulada «Alemania bajo Guillermo II», en la que colaboró Bulow, escribiendo un capítulo acerca de la política del imperio germánico que produjo gran sensación por ser un verdadero manifiesto del antiguo canciller contra su sustituto actual.

Hasta es sabido que las dificultades que en su gestión encuentra von de Bethmann, responden a la falta de confianza que el país tiene en su política y en su personalidad. Se le tacha de insuficiente, no solo para hacer la guerra, sino para preparar la paz, lo mismo para aprovecharse de una victoria que para remediar un desastre. Espíritu rígido, sin flexibilidad alguna, va acumulando obstáculos en su gestión, y con la mejor intención del mundo ha concluido por ponerse frente a toda la opinión.

El príncipe de Bulow, por el contrario, se esfuerza, desde el principio de la guerra, en conservar su virginidad política. El mismo lo dice en el prefacio de su trabajo: «Yo tengo el deber de reservar mi juicio y de no decir mi última palabra en ningún sentido.» Pero el príncipe de Bulow no oculta que, en su opinión, la guerra actual pudo evitarse. «La situación política—ha escrito—al plantearse la crisis de Bosnia en 1908, era idéntica a la que ha provocado la guerra, y no veo razón alguna para modificar ahora las advertencias que hice en 1913 sobre las relaciones de los Esta-

dos extranjeros en el imperio alemán. Diagnóstico entonces favorablemente nuestras relaciones con Rusia, que habían sufrido en 1908 la prueba de una crisis grave. Y ahora digo que esas mismas relaciones han dependido siempre desde hace un cuarto de siglo, de la forma en que los rozamientos y los conflictos de intereses han sido tratados de una y otra parte por las personas.» Bulow echa por lo tanto, la culpa de la guerra a su sucesor.

Von Wolff, desde las columnas de «Berliner Tageblatt», confirma esta opinión y atribuye a la filosofía fatalista de Bethman el conflicto, añadiendo que si Bulow hubiera intervenido en esto seguramente habría encontrado la forma de evitarlo. «Pero—añade—en el lecho de muerte de la paz, no se le consultó.»

Bulow, cuyas manos nunca se mancharon de sangre, no ha abandonado, sin embargo, a su país en la hora del peligro. Jamás hizo creer que su misión en Italia pueda considerarse como un desastre. «La proposición del príncipe de Bulow—ha dicho hace poco von Wolff, estaba visada y los italianos esperaban el momento en que las fuerzas austriacas eran retenidas en los Cárpatos por el ejército ruso.»

El prólogo del príncipe de Bulow contiene un detallado programa de la paz. La guerra hubiera sido inevitable de haber dependido de otra persona que no fuera Bethmann. Así dejara tras de sí, por el mundo, una multitud de odios suscitados contra Alemania. No se hizo nada por suavizar; todo tendió a prevenir. Von de Bulow se declara partidario de las conquistas, sin reticencias: «Sus armamentos de mar y de tierra han hecho a nuestros enemigos más fuertes. Pues bien, por nuestra parte, debemos nosotros ser más difíciles de atacar, más punfantes que éramos al comenzar la guerra. Y debemos así mismo garantizar nuestro porvenir, asegurarnos toda clase de indemnizaciones, tanto para los gastos hechos como para las amarguras sufridas.»

Bulow insiste en la necesidad de que Alemania se reconcilie con Italia y en la de que augure el dominio de la política interior, en la que tiene puntos de vista de verdadera perspicacia que satisfacen por igual a todos a las ligas económicas, a los conservadores, a las izquierdas y hasta a los socialistas. La prensa toda, sin distinción de matices, elogia los términos conciliatorios en que Bulow se expresa, y la opinión general juzga llegado el momento en que este ilustre político debe sustituir a Bethmann.

Pero el príncipe Bulow ha dicho que se siente diplomático y que prefiere Roma a Berlín. Su único deseo es ser el negociador de la paz. El comenzó la guerra, y lo único que quiere es terminarla.

Esto es muy posible. Sin embargo, sus ambiciones parecen ir mucho más allá y no las disimula. Bulow ha escrito—y la frase, copiada textualmente de los periódicos diarios, es como el «leit motiv» de su exposición—«Alemania necesita de la mano a la vez firme y dulce de un verdadero hombre de Estado. ¿Qué quiere decir con esto? ¿Que Alemania necesita su mano para terminar la guerra? ¿Evoca el recuerdo de Bismarck? ¿Es una mortificante alusión a las débiles manos de Bethmann?»

CARLOS MATA

### DE ACTUALIDAD

## Las obras del puerto

Hoy se reúne la junta en sesión extraordinaria para tratar nuevamente del tan discutido asunto de las obras del puerto, y acaso para protestar una vez más de la desconsideración del Ministro de Fomento.

No deja de causarnos hondo pesar la falta de energías que se observa en todos. La misma junta, unico organismo que se ocupa de esta vital cuestión, no trata el asunto con la



## VAPORES FRUTEROS

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.  
 PARA LIVERPOOL DIRECTO

El magnífico y rápido vapor LEONORA de la línea SERRA llegará el 27 del corriente. Debido al poco hueco que trae, rogamos a los señores cargadores comprometan con tiempo la cubida que necesitan.

NOTA.—Todos nuestros vapores cargarán por órdenes. Para huecos é informes dirigirse a sus consignatarios HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C., Boulevard del Príncipe 75, Almería.

decisión y virilidad que el caso requiere. El Ayuntamiento no ha vuelto a dar señales de vida. El Círculo Mercantil y la Cámara Oficial de Comercio tampoco se colocan como deberían del lado de Almería por que no conviene su defensa a los elementos directivos de ambas entidades.

Todos en fin, en una u otra forma, se han dado la mano para ir contra los intereses de este pueblo, que no otra cosa supone el abandono que todos hacen de sus deberes.

Nosotros protestamos energicamente de la actitud del Ministro de Fomento. Dispuestos estamos a que el Sr. Gasset nos oiga, y nos oirá en breve plazo en el mitin y en la manifestación pública para protestar de su censurable conducta. Veremos de convencerle en esta forma de que Almería está causada y asqueada de tiranos y de funcionarios defraudadores tan protegidos en las altas esferas de la política.

La decisión inexplicable aunque está explicada por demás del Ministro de Fomento, no autorizando la ejecución de las obras pendientes, es intolerable y Almería no puede consentirla. ¿Se opone el Sr. Gasset a que en este puerto se trabaje, ahora que en la Junta se hace administración honrada? Pues bueno es saberlo para que Almería no ignore lo que del Sr. Gasset puede esperar.

Lo que no podemos explicarnos es que el Sr. Gasset fáltese descaradamente a los ofrecimientos hechos al Diputado Sr. Barcia, ni que este se haya dado aun por enterado ni pedido al Ministro el cumplimiento de lo ofrecido.

Estamos en el caso de demostrar al Ministro de Fomento que Almería no le consiente tales burlas, y esto puede y debe hacerse en varias formas. Es una la dimisión de todos, absolutamente de todos los vocales de la Junta que no deben consentir que el Sr. Gasset juegue de ese modo con los intereses de este pueblo, y con la honorabilidad de los que componen y dirigen la Junta de Obras del Puerto.

Es otra, la de adoptar con valentía el acuerdo de comenzar inmediatamente la ejecución de los proyectos aprobados, e inventir el dinero que el Sr. Gasset no quiere que la Junta invierta para que nuestros obreros trabajen y coman.

No será esto precisamente lo que la Junta debe hacer dentro de las facultades a ella conferidas; pero es lo que Almería necesita y lo que la Junta está obligada a acordar con o sin autorización del Ministro de Fomento. Quien eso hiciera tendría a su lado decididamente al pueblo de Almería y no tendría por que temer las iras del Ministro.

Después de todo, ni esto sería nuevo ni podría impedirlo el Sr. Gasset. En otras ocasiones, sin autorización del Ministro, sin acuerdos de la Junta, solamente por la libre voluntad del antecesor del Sr. Alvarez Redondo, se ha trabajado, se han invertido, enormes cantidades, se ha derrochado el dinero a manos llenas, y ni el Sr. Gasset ni ningún otro Ministro de Fomento se opuso nunca.

Al cabo, en la sesión del lunes, se llegó a un acuerdo definitivo en eso de Lebón. Claro, como que de la discusión sale la... LUZ.

## Los ferrocarriles del Sur de España

Viaje rápido Melilla-Madrid por Almería.

Es un hecho consumado la adquisición de los ferrocarriles del Sur de España por la Compañía de los Andaluces. Ya les ha sido comunicado a los jefes de servicio y a los consejeros del Sur que quedan separados de sus cargos. El actual director de la Compañía permanece como informante hasta que finalice el breve tiempo que resta a su contrato.

Las oficinas centrales serán trasladadas a Málaga.

De esperar es que ahora la nueva Compañía normalice y mejore los servicios.

Melilla podría salir beneficiada con el cambio de dominio de esa línea, si semanalmente se combinaran las horas de salida del vapor

de nuestra plaza y la del primer tren de Almería, al objeto de enlazar en la estación del Arquillo con el rápido de Andalucía que llega a la corte a las nueve y media de la noche.

Con esa combinación podría salirse de Melilla un día, para dormir en Madrid al siguiente, abreviando doce horas el viaje.

Es un asunto que conviene no perder de vista. Los diputados y senadores por Almería apoyarían ese viaje rápido, que tanto habría de acortar la distancia que nos separa de la capital de España. \*\*\*

Hasta aquí, lo que dice «El Telegrama del Rif». Si los diputados y senadores de Almería cumplieran con su deber!

### Andrés Sarabia Gómez

Ferretería y batería de cocina  
Expenduría de cañamos y carburo

GRANADA, 17

ALMERIA

### NUESTROS CONCURSOS

## EL MEJOR CUENTO...

Hemos abierto un concurso de cuentos, para dar a conocer, a nuestra juventud literaria. Hay quien va diciendo por ahí, para engañar a la gente que nuestra juventud, tiene la cabeza hueca, y nosotros que tenemos fe en ella queremos dar a los demolidores de esperanzas un mentis completo.

Nuestro concurso de cuentos, ha de 3.º El concurso terminará el día 31 de Agosto a las doce de la noche.

Esta Redacción ha acordado conceder tres premios de 25, 15 y 10 pesetas respectivamente a los tres cuentos que a juicio del jurado lo merezcan.

Los cuentos serán ilustrados por los mejores artistas almerienses y se publicarán en nuestro diario.

Los autores podrán enviarnos sus trabajos por correo interior o depositarlos en el buzón de este diario.

ser, una especie de recuento de nuestra juventud rebelde. Los que triunfen destacarán su personalidad, sobre este plano provinciano de personas esfumadas, y borrosas por el extrago del tiempo. Hay que hacer a los hombres del mañana, y nada mejor que ofrecerles una tribuna, donde se den a conocer.

Las condiciones de nuestro concurso son las siguientes:

1.º Los cuentos que se nos envíen no podrán exceder de 12 cuartillas.

2.º Deberán ser enviados a esta Redacción en sobre cerrado con un lema y otro aparte, que contenga la firma del autor.

Es interesante Visitar la perfumería «Venus por ser la casa que presenta más novedades.

Objetos propios para regalos, Corbatas, Abanicos, juguetes é infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños.

Puerta de Purchena, 4

## Caciques y alimañas

En Nacimiento, hay un cacique asaz ignorante que ha cometido un atropello incalificable con el cartero de dicho pueblo, hombre honradísimo y fiel cumplidor de su deber.

Precisamente por esto, el monterilla de Nacimiento se ha propuesto acabar con el cartero, persiguiéndolo del modo que va a conocer el lector, y el Administrador de Correos.

Según el nuevo Reglamento de Carteros, obra del señor Francos Rodríguez, los carteros rurales, pueden auxiliarse de una o varias personas, según la voluntad del cartero. Y, ateniéndose a la letra del artículo 13, el cartero de Nacimiento, autorizó a su hijo para que hiciera el reparto de la correspondencia.

Pero, he aquí que el Alcalde, no había tenido el gusto de que el señor Francos Rodríguez le comunicara la reforma, y ni corto ni perezoso, al frente de un tercio de la guardia municipal, detuvo al cartero, al que tuvo 53 horas preso e incomunicado, repartiendo la correspondencia el aguacil.

El alcalde monterilla de Nacimiento, merece, después de lo hecho, que lo metan en la cárcel, y que pague allí el atropello cometido, o por lo menos que sea destituido de su cargo. El administrador de Correos, tiene la palabra.

## NOTAS SOCIALES

### Los panaderos

Se cita, a todos los compañeros que componen el gremio de panaderos para que concurran a la sesión que ha de celebrarse el jueves 27 a las nueve de la noche a su domicilio social calle del Tenor Iribarne, para tratar asuntos de interés.—La Directiva.

Según se determina por reales decretos en vigor los abonados de las fábricas de Lebón, están exento de pago por los siguientes conceptos:

Acometida

Conservación de espita

Alquiler de contadores

Traslados

Instalaciones

No puede fijar mínimum de consumo en ningún caso.

Mañana publicaremos los reales decretos

## DE AYER Y DE HOY

Un hombre cumbre, uno de esos genios españoles, que asombran al mundo de vez en cuando, Isaac Peral inventó una máquina guerrera, que luego andando el tiempo había de ser considerada como de primera magnitud en las batallas navales.

Peral, tuvo la amargura de que la nación española no le diera importancia a su invento que fué considerado como obra de un loco.

\*\*\*

Hoy, cuando todas las naciones comprendieron la importancia de los submarinos, y construyeron gran número de estos, España, se acuerda de adquirir uno, y lo pide al extranjero, considerándose impotente para hacerlo aquí, precisamente en la nación que fué cuna del insigne inventor.

Y para mayor sarcasmo, acuerda bautizar al submarino extranjero, con el nombre del loco de otros días; le llama «Peral», para que quede perpetuada nuestra ingratitud y nuestra ignorancia.

## CAMPAÑA UVERA

Ayer tarde a las cinco, zarpó de nuestro puerto con rumbo a Liverpool el vapor Luis Vives, que cargó 3.187 barriles de uva para aquel mercado.

De desear es que haga un feliz arribo y que las ventas sean renumeradoras.

\*\*\*

Ayer no quedaban barriles sobre muelle, pues todos los cargó el Luis Vives.

\*\*\*

El vapor Leonora que estaba anunciado, para el día 27, llegará fijamente el 30 y saldrá el día 1.º de Agosto, si antes no llenase el hueco reservado.

## NOTAS BREVES

No hubo oficina

Con motivo de la festividad del día de ayer no hubo oficina ni en el Gobierno civil ni en el Ayuntamiento, por cuyo motivo no damos información de estos centros.

Una queja

Los vecinos de la calle de Alfareros se quejan de que en dicha calle, hay un depósito de leña, que puede incendiarse y ocasionar graves daños.

Llamamos la atención de las autoridades sobre este extremo.

DESDE SERÓN

## Una novela en acción

En Serón, hay una bella joven, que es pasados días, escribió una novela de amor, con las miradas de sus ojos negros y con los latidos de su corazón ardiente. La novela, quedó rota como se rompe en la vida todo, cuando llegan los desengaños.

Pero he aquí, que el juez instructor del partido señor Marín, recibe un anónimo firmado por la madre de galán en el que se denunciaba que la joven Encarnación Vergara, había cometido un infanticidio, y por las calles del pueblo, sobre las que antes cayera la novela de amor, cae la tragedia sombrante.

La llegada del juez, intriga a las gentes, que forman juicios atrevidos sobre la posibilidad de que el crimen se hubiese cometido.

El forense, auxiliando al juez, descubre la incognita y en efecto, queda demostrado que la joven Encarnación, es inocente del delito que se le acusa.

Otra vez, la novela trágica queda deshecha, y el cronista, por si hubiese trascendido el escándalo, se apresura a rectificar en público la leyenda que se forma en derredor de una joven linda y agraciada por que tuvo amores un día, pero amores humanos, hechos carne, no amores trágicos, de los previstos en el código penal.

EL CORRESPONSAL

## El porvenir de la Internacional

Después de haber expresado su esperanza en la victoria de los aliados, en el mayor bien de la misma Alemania, de Europa y de la Humanidad, Pablo Iglesias afirma que su fé, en lo que respecta al porvenir de la Internacional, permanece inquebrantable.

La Internacional—proclama Iglesias—no está muerta. No ha hecho más que suspender momentáneamente su marcha. Cuando la guerra esté terminada habrá que examinar la conducta de cada cual, establecer las responsabilidades y obrar en consecuencia. El socialismo internacional encontrará bastantes fuerzas en sí mismo para reparar los errores, para corregir sus propias faltas y para dar a las nuevas generaciones la confianza necesaria en el triunfo definitivo de la justicia y del derecho.

## A nuestros suscriptores

y anunciantes

Toda consulta que se nos haga, respecto a reclamaciones contra ferrocarriles, o correspondencia sostenida sobre las mismas las contestaremos, por medio de nuestro periódico, gratuitamente.

## ASÍ ANDA TODO

Ayer, no hubo oficinas en algunos centros oficiales y en cambio en otros si hubo. Esto, que parecen minucias de la administración española, es una prueba evidente de que en España todo anda manga por hombro; hasta el calendario oficial.

## Por los Juzgados

Absuelto

En el juicio de faltas, que se seguía contra don Lorenzo Cabrera, Administrador del Ingenio de monserat, por haber disparado dentro del mencionado ingenio, el Juzgado de Instrucción, ha fallado contra la sentencia que dió el Municipal, absolviendo al señor Cabrera y devolviéndole el arma.

# POR TELEGRAFO

## De Política

### Viaje de un Ministro

Madrid, 22.—El Ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Gimenez, salió anoche para Torrelodones de donde ha regresado esta tarde.

### ¿Se arreglará?

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, ha manifestado hoy a los periodistas, que los huelguistas de las fabricas de aserrar de Cuenca, entran en vías de arreglo, reanudando el trabajo la mitad de los obreros huelguistas.

### Ha tomado posesión

Con el ceremonial de costumbre, ha tomado posesión de su nuevo cargo, de Gobernador del Banco de España, el ex-ministro de Fomento, Don Amós Salvador.

Le dió posesión, el Ministro de Hacienda Sr. Alba, por ausencia del Conde Albox.

### A Santiago

El jueves, marcharán a Santiago, para asistir a la inauguración del monumento del Sr. Monteros Rios, los Sres Burell y Barroso.

### El Conde y la Reina madre

Dicen de San Sebastián que el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Conde de Romanones, ha almorzado con la Reina Maria Cristina, invitado por ésta.

### Sin novedad

Al visitar los periodistas, al Conde de Romanones, este les manifestó que no había novedad, y que mañana saldrá para Madrid el Ministro de la guerra general Luque.

También dijo que él regresará el día 31 para celebrar Consejo de Ministros y restablecer las garantías constitucionales.

### Para Santander

Los Reyes han salido para Santander, según anuncian, los últimos telegramas recibidos de San Sebastián.

### Instituto de Reformas Sociales

La ponencia del Instituto de Reformas Sociales ha terminado el informe sobre la huelga ferroviaria.

Mañana se reunirá el pleno, para aprobar los trabajos de la ponencia.

### Sociedad editorial

El jefe de los reformistas españoles, Don Melquíades Alvares, ha dirigido a sus correligionarios una circular, comunicándoles su propósito de constituir una sociedad editorial para editar un diario reformista en la corte.

Las acciones, serán de 500 a 25 pts, siendo el Capital social de la empresa propietaria, 500.000 pesetas.

## Varias noticias

### Tenia vida

Madrid 25.—Comunican de León que el obrero Antonio Gutierrez, que quedó sepultado, con motivo del hundimiento ocurrido en la mina «Marañón», ha sido extraído con vida.

Los médicos, desconfían de poderlo salvar. Se hacen grandes esfuerzos por conseguirlo.

### Pidiendo socorros

El diputado a Cortes don Gumersino Gil, ha solicitado del Gobierno, se envíen socorros a los pueblos de la provincia de Burgos, que han quedado

desolados, por consecuencias de las inundaciones que han producido las últimas tormentas.

El gobierno no se sabe lo que ha contestado.

### Recepción

En Avila ha tenido lugar la recepción anunciada, en honor a la Infanta Isabel.

La ceremonia, resultó brillantísima.

### Visitando monumentos

Después de celebrada la recepción, de que hablo en otro telegrama, su Alteza estuvo visitando los monumentos, mas importantes de Avila..

Por la tarde, asistió a la corrida de toros.

### Feria en Valencia

Ha empezado la feria de Valencia notándose bastante animación.

Los trenes llegan atestados de viajeros.

En la Catedral tuvo lugar la bendición de las banderas de los exploradores.

Actuó de madrina, la Marquesa de Cáceres, en representación de la Reina Victoria y como padrino el Alcalde de la capital.

### Patronos disgustados

Dicen de Barcelona, que los patronos textiles se encuentran disgustados con los huelguistas, pero que apesar de esto se confían en la solución total del conflicto.

### ¿Se arreglan los marinos?

Telegramas de la ciudad Condal, dicen, que las Sociedades de marinos «La Naval» y «La razón» gestionan con los navieros el arreglo de la huelga marítima.

Se cree, llegaron a un acuerdo.

### Incendio

Telegrafían de Tarrasa (Barcelona) que se ha producido un incendio, en el bosque de pinos, propiedad del Sanatorio de tuberculosos.

Todos los arboles, fueron pasto de las llamas.

### Descanso dominical

Despachos de la Capital de de Cataluña, dicen, que los linotipistas de la prensa diaria de aquella Ciudad, en una reunión que han celebrado al efecto, acordándose pedir al Gobernador, el cumplimiento de la Ley del descanso dominical.

### Mutilado por un tren

Comunican de Tafalla (Pamplona) que al arrancar el tren ascendente de la tarde, callóse un viajero a la vía, resultando mutilado por el convoy.

### «El Rio de la Plata»

Dicen del Ferrol, que ha zarpado de aquel puerto con rumbo al de San Sebastián el crucero «Rio de la Plata», que lleva al Comandante General del Apostadero y al Ayudante, para cumplimentar a los Reyes,

### Pidiendo socorros

Telefonean de Soria, que el Gobernador civil de aquella capital y las fuerzas vivas de la misma y la provincia, se han dirigido, al Conde de Romanones, Ministro de Fomento y Gobernación pidiendo socorros, para los treinta pueblos que han sido inundados por las últimas tormentas.

### Hombre muerto

Participan de Soria que con motivo de las últimas tempestades en el pueblo de Gomara una chispa eléctrica, mató a un jinete y al caballo que montaba.

### Entierro de las víctimas

Despachos de Zaragoza, comunican,

que siguen recibiendo detalles de la inundación.

Se ha verificado el entierro de nueve víctimas, resultando una imponente manifestación de duelo.

## EXTRANJERO

### Oposición

Madrid 25.—Telegramas de Londres dicen, que los Gobiernos de Chile y la Argentina, han comunicado al de los Estados Unidos, su oposición, para que figuren en la Unión Panamericana, Cuba, Panamá, Santo Domingo y Nicaragua, como Estados soberanos, por no considerarlos completamente libres.

## La guerra Europea

### Parte francés

Madrid 25.—Comunican de París, que el parte oficial, acusa gran violencia, en las batallas que se libran en los alrededores de Posieres y Guillermont. En el resto del frente, tranquilidad relativa.

### Parte ruso. Sigue el avance

Telegrafían de Petrogrado, que en los Cárpatos, continúa el avance ruso con una impetuosidad apesar de lo difíciles que se hacen las operaciones por las lluvias reinantes.

En el frente de Riga, continúan las pugnas entre los beligerantes, con resultados favorables para las tropas moscovitas.

En el Cáucaso, las tropas del emperador Nicolás, continuaron sus avances victoriosos, habiendo pasado el Eufrates, después de haber hecho 27.000 prisioneros entre los que se cuentan un general, varios jefes y oficiales.

También se han capturado 41 cañones y mucho material de guerra de todas clases.

### Parte italiano. Siguen progresando

El parte del General Cadorna, comunica que aunque con lentitud, sus tropas continúan avanzando. Los austriacos, dan muestras de cansancio y agotamiento.

### El hambre en Alemania

Telegrafían de Londres, que se han recrudecido los disturbios, en muchas capitales de Alemania, por la escasez de las subsistencias.

Ha intervenido la fuerza pública, verificándose muchas detenciones.

## De Teatros

### Salón Ideal

Un estreno y varias cosas más Podría calificarse la velada de anoche como el Salón; al menos la temperatura así era. Pongan ustedes además, el aliciente de un estreno; la cooperación de varios centenares de mujeres guapas con su asistencia, un bello número de canto; una zarzuela de propina y ahora tengan ustedes la bondad de decirme, si no es todo eso, realmente una velada ideal.

La gracia andaluza; ese donaire especial que caracteriza la región mas pintoresca de España, es cantera inagotable de poesía y literatura dramática. Podría proclamarse hoy ya, sin los estridentes trompetazos, con que lo hace el teatro catalán, pongo por caso, la existencia de un teatro regionalista andaluz. No es necesario citar títulos. Basta evocar la obra quinteriana, que encierra todo un teatro, andaluz, por excelencia. De todos los personajes creados por el ingenio de los ilustres hermanos, puede decirse que hablan, piensan y hacen un andaluz neto.

Es pues, la extraña psicología de esta tierra del Sol, ancho campo, donde espigar en la composición de su titeratura dramática.

El señor Noguera, autor de «Mano Izquierda», presenta un tenorio flamenco, cuyas frescuras amatorias, se deja en pañales a su cófrade don Juan. Un gachó que tiene tal «mano izquierda» con el sexo débil, para atortolarlas, con estrambote y todo. El público vió de de buena gana los apuros del burlador, para librarse de las iras de sus pobrecitas tórtolas.

«Mano Izquierda» boceto, es promesa de mayores empresas en su autor, pues quien hace un buen boceto, hace un buen cuadro. Venga pronto esa obra, que por la muestra vista, hay derecho a esperarla excelente.

El público pidió la presencia del señor Noguera, a quien aplaudió extensa y unánimemente.

El señor Soler en la interpretación sacó gran partido de su donjuanesco papel, al servicio del cual puso toda su gracia que es mucha.

La señora Mora, se encargó después de darnos la nota emotiva de este parte del programa, cantó muy bien la difícil polonesa de «El Barbero de Sevilla», con gran seguridad y dominio. ¡Lástima no oír con más orquesta!

Por último, en defecto del intermedio de la banda, se hizo «Agua, azucarillos, y aguardiente». Un acierto en la sustitución: obra veraniega, en la velada de anoche, adquiría visos de realidad desconcertante. Además, esta obra es también de las de oro molido. ¡Que bien hecha está! En su ejecución es de las de mejor conjunto que hemos visto.

Todos muy bien principalmente el señor Soler, un «Sabañón» castizo, y la señora Mora, arrogante y chulapona aguadora del propio Recoletos.

### PIERROT

### EUNCIÓN PARA HOY

- 1.ª Mano izquierda.
- 2.ª Juegos malabares.
- 3.ª El entierro de la sardina.

La banda de música amenizará el espectáculo en las tres secciones. Entrada por el consumo. Sección continua.

### Centro cultural

## Nueva Sociedad

En el Club Náutico tuvo lugar ayer tarde una importantísima reunión, cuya trascendencia nos complacemos en significar.

Por iniciativa del culto oficial de Marina, señor Saralegui, secundada por el presidente del Club, se constituyó, en medio de gran entusiasmo, la Sociedad Oceanográfica y deportes náuticos.

La Junta directiva elegida unánimemente y de la que esperamos grandes iniciativas, fné la siguiente:

Presidentes honorarios.— S. A. el príncipe de Mónaco y el señor Comandante de Marina don Rafael Pujales.

Presidente efectivo.—Don Antonio Alvarez Redondo.

Vicepresidente.—Don Arturo Lengo.

Vocales.—Don José Molero Levenfeld, don Estéban Jiménez García, don José Godoy Ramírez y don Calixto Bernabeu.

Tesorero.—Don Eugenio de Bustos.

Contador.—Don Joaquín Martínez.

Secretario.—Don Alfredo Saralegui.

Vicesecretario.—Don Antonio Baste.

Constituida la Junta en fraternal banquete por galante invitación del director de la casa don Arturo Lengo, cambiaron impresiones sobre la futura marcha de la Sociedad, la que a juzgar por las personas que la dirigen y por la orientación marcada ha de adquirir en breve tiempo esplendor grande, en bien de la cultura de nuestra querida provincia.

**LUIS LOPEZ Y C.<sup>A</sup>**  
**IMPRESORES**  
 CASTELAR, 2.-ALMERIA  
 Sobres y cartas comerciales, facturas, memo-  
 rias, tarjetas al minuto. . . . .  
 Modelación e impresos de todas clases.  
 TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA  
 IMPRENTA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40%

ALMACENES DE  
**TEJIDOS, PAÑERIA Y CONFECCIONES**  
**EL RÍO DE LA PLATA**  
**PRECIO FIJO**  
 La casa que más barato vende y más novedades presenta  
 BONITOS REGALOS A LOS COMPRADORES  
 Puerta de Purchena y Alfareros, 1 y 3

**BAZAR DEL LEON**  
 MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA,  
 CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCI-  
 NA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. . . . .  
 Tiendas, 6, **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

**Agencia general de Seguros**  
 Delegación de Importantes Compañías  
 Representaciones comerciales  
**JOSÉ ALCARAZ JIMÉNEZ**  
 REINA, 6

**YOST**  
 Es la máquina más perfecta de todas  
 las conocidas, por lo que es la preferi-  
 da por los mecanógrafos más notables  
**SE VENDE A PLAZOS**  
 Más informes,  
**Paseo del Príncipe, núm. 11.-Almería**

**Joyería Malagueña**  
**Sebastián Pérez, 4**  
 Nuevo establecimiento de Joyería, Platería y Re-  
 lojería. Verdaderas novedades. Lo más moderno en  
 el ramo de Joyería. Taller de construcción y compos-  
 tura de toda clase de alhajas. Compostura de relo-  
 jes.—GRABADOS. Dorados y plateados con proce-  
 dimientos modernos. PRECIOS ECONOMICOS. Se  
 compra oro, plata y platino, a mejor precio que nin-  
 guna otra casa.  
**SEBASTIÁN PEREZ, 4, ALMERIA**

**Francisco Criado Sánchez**  
 ARMERO  
 Casa fundada en 1875  
**Granada, 51**  
 Armas de todas clases y sistemas de las casas má  
 acreditadas. Cartuchera vacía y cargada para la  
 mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y esp  
 ciales. Garantiza las reparaciones que se le coniaz  
 Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en e  
 braguero de bola de metal articulado, reformado, con  
 movimiento de rotación, que proporciona las como  
 didades más positivas que se pueden ambicionar, po  
 lo que es preferido.  
**51, GRANADA, 51**

**Carburo de Calcio**  
 Para precios y condiciones  
**Droguería "Arco Iris"**  
**Julio Fernández**  
**Paseo del Príncipe, 8.**

**Vapores para Orán**  
 Servicio fijo quincenal por los magníficos va-  
 pores españoles  
  
**TURIA Y FRANCOLI**  
 DE LA  
**LÍNEA TINTORÉ**  
 Saldrá de Almería el Jueves 27 de Julio con escalas  
 en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado  
 al amanecer.  
 Salida de Orán para Almería directo el miércoles  
 26, a las 4 de la tarde.  
 NOTA.—La próxima salida para Orán será el jue-  
 ves 10 de Agosto.  
 OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de  
 anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de  
 los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.  
 Es muy conveniente que todo aquel que piense  
 marchar nos escriba con bastante anticipación pidién-  
 donos detalles.  
**PRECIO DEL PASAJE**  
 Preferencia, 100 pesetas.— Cámara 76. id. 3.<sup>a</sup> Clase  
 35. Idem id. medio billete para menores de tres a diez  
 años, 20. pesetas.  
 Parainforme más s a sus Consignatarios **H. de Ri-**  
**cardoñez S. Gim en C., P. del Príncipe 75.**

**TOLDOS**  
 Para establecimientos, se construyen toldos a pré-  
 cios económicos, marquesinas para balcones, toldo  
 para patios y jardines, fundas para maletas. Efecto  
 de viaje.  
**CAYETANO LEDESMA**  
 Noria, 28

**H. INGLÉS**  
 Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las como-  
 didades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.  
**Precios especiales para estables**

**Gran existencia en plantas**  
 En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plan-  
 tas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos,  
 de las que tan buen resultado están dando.  
 Completo y variado surtido en arbustos para jae-  
 din, paseos y alamedas.  
 Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy re-  
 ducidos.  
 Tubérculos y semillas.  
 Tierra de brezo a 1'50 pesetas arroba.  
 No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Cap-  
 Alvarez. Almería.

**SULFATO DE COBRE**  
 Sulfatadoras Gobet  
**Bustos.—Droguería.—Calle de Granada, 37**

**LIBRAS ESTERLINAS**  
 Se cotizan por los Banqueros  
**Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.**  
**PRÍNCIPE, 75**

**Taller de San Antonio**  
 ESPECIALIDAD EN REPARACIONES MECÁNICAS  
 DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS  
**JUAN GOMEZ FERNANDEZ**  
**83, Granada, 83**

**Cervecería "El Mediterráneo"**  
**Paseo del Príncipe, número 26.**  
 Venta exclusiva de la acreditada cerveza «Maier»  
 La mejor marca española.

**ACETILENO**  
 Aparatos de todas clases.  
 300 Aparatos vendidos desde que se inició la sub-  
 ida del fluido eléctrico.  
**ALMACEN DE**  
**HERRERA**  
 Conde Ofalla, 12, Almería.

**EMILIO MURCIA BAR FRUTERO**  
**Practicante**  
 Especialidad en enfer-  
 medades venéreas.  
 Consulta de una a tres.  
 Arráez, 3

**Doctor Manuel Marín**  
**Oculista del Hospital provincial**  
 Especialista en enfermedades de los ojos de las  
 Facultades de Medicina de París y Madrid.  
 MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE  
 PARÍS E HISPANOAMERICANA  
 Consulta: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

**Bonifacio García**  
 Loza fina  
 Calle de las Tiendas, 1.

**JOSÉ GARCÍA MARTÍNEZ**  
 LATONERIA  
 18, Granada, 18.

**Dr. Eduardo Pérez Cano**  
 del Hospital Provincial  
 Consulta especial de enfermedades venéreas y si-  
 filíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás  
 productos patológicos.  
**TRATAMIENTO ANTIRRÁBICO COMPLETO**

**JUAN CRIADO**  
 ARMERO  
 Expendiduría de explosi-  
 vos y efectos de caza  
**P. Nicolás Salmerón, 4**  
 ALMERIA

**Manuel Ossorio**  
 Comestibles  
 Calle de Granada, 9

**José Cordero**  
 Médico  
 Horas de consulta, de 11  
 Paseo del Príncipe

**Antonio Criado**  
 Andújar.  
 Agencia de transporte  
 Conde Ofalla